

Año... 4 pesetas
Semestre... 2
Trimestre... 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS.

Año IX

Guadalajara 22 de Mayo de 1915

Número 393

PORTUGAL

Se va aclarando el carácter de los sucesos de Portugal. Al principio se habló de una sublevación monárquica. A pesar de haber ocurrido varios intentos anteriores de restauración, ahora parecía poco verosímil un movimiento de esta clase. El Gabinete del general Pimenta de Castro parecía un Gobierno de pacificación: había autorizado que volviese a Portugal el famoso Paiva Couceiro, caudillo de los levantamientos monárquicos; había muchas señales de que una gran parte de éstos aceptaba, como mal menor, la dictadura establecida. Homen Cristo, en *A Idea Nacional*, trataba con miramientos al nuevo Gobierno.

Sin duda en esto se han apoyado los republicanos, no conformes con la dictadura desde luego nada tiránica ni dura del general Pimenta de Castro, para exaltar las pasiones y provocar un pronunciamiento parecido a los que en tiempos, por fortuna ya lejanos, solíamos padecer en España. Portugal en esto está, respecto de nosotros, con treinta años de retraso. Y el caso es que, según parece, el general Pimenta es sinceramente republicano, como lo es el Presidente Arriaga. Su pecado consiste en haber intentado poner algún orden en la República, tratando de librarla de la tutela ominosa de las Asociaciones revolucionarias, y ensayando una obra de pacificación.

Se está viendo que la empresa es ardua, dificultísima. Si el presente pronunciamiento triunfase, probablemente se agravaría aún más la situación de Portugal, llegándose a una verdadera anarquía. Pero, tienen los elementos de orden bastante cohesión, bastante sensatez y hasta bastante abnegación, para apoyar resueltamente al Presidente Arriaga y al general Pimenta de Castro? No nos atrevemos a contestar. Pronto ha de verse.

La actitud del Gobierno español ante estos lamentables sucesos está llena de prudencia y de cordialidad hacia el país vecino. No aspiramos a ingerirnos en sus asuntos interiores. Deseamos vivamente que recobre la normalidad y la paz. La presencia de un buque de guerra español en aguas portuguesas no debe interpretarse en otro sentido que en el de una medida de previsión, encaminada a proteger, si fuera menester, y es de esperar que no llegne a serlo, a los numerosos naturales de nuestra Nación establecidos en Portugal.

Margaritas a puercos

Con tristeza observamos que la Prensa, reflejo de la opinión pública, expresión de la sociedad, no se ocupa de lo que ha ocurrido

allá bajo donde España tiene tantos y tan preciados intereses morales y materiales.

El acontecimiento más importante, más resonante de cuantos registramos en los últimos años, para bien de la Patria, pasa desapercibido para esa Prensa que hemos dado en llamar grande porque la sostiene la frivolidad española, dueña y señora del espíritu público.

Los periódicos publicaron el telegrama oficial de haber pasado nuestro Ejército el río-Kert y, fuera de una impresión simpática, a la ligera, que en su sección de *Notas militares* dió anteayer un colega de la mañana, nadie ha vuelto a ocuparse de acontecimiento tan grande, ni aun para combatirlo, siquiera no le gusten a algún esteta nuestros triunfos militares.

Los diarios profesionales tratan y siguen con interés cuanto hacen y alcanzan nuestras tropas en Marruecos; pero los periódicos militares hablan a convencidos; no se comunican con la masa popular española para transmitirle su entusiasmo, para enardecerla, para soliviantarla a realizar una gran manifestación en favor de nuestro Ejército vencedor en Africa.

Ved, leer esos grandes diarios, y los encontraréis entretenidos en averiguar si los aliados ganaron o perdieron, en el frente occidental, 45 o 60 metros de terreno; en discutir si Italia tiene o no derecho de atacar a Austria, y en contar las peripecias sangrientas, sainetes y ridículas de los portugueses que ahora se entretienen en jugar a la anarquía o la guerra civil.

Esa Prensa tornadiza que no gasta ni en telegramas para conocer bien lo que ocurre allá, en los campos de Melilla alrededor del monte Mauro, costea los dispendios de redactores enviados especiales que les informan desde Lisboa si los carbonarios beben mucho y asesinan después a sus indefensos compatriotas.

Será muy humano irse detrás de doña Actualidad; pero es incorrecto y falta de patriotismo el desdeñar los intereses de España por ocuparse y discutir los asuntos del vecino. Si ya sabemos lo que los espíritus delicados, sutiles, nos dirán: que «no echemos margaritas a puercos»...

¡Es cierto! Callemonos por hoy.

“La Crónica”, en su último número nos ha revelado verdades desconocidas para la generalidad de la provincia: que hay dos partidos liberales, que gracias al poder... dar destinos el Conde no se despedazan.

¡Oh poder de los gabrielles!

VARIEDADES

El final de la guerra

La famosa pitonisa francesa Mme. Thebes predice el porvenir de la actual guerra en los términos siguientes:

«Antes de hablar de nada que tenga relación con lo futuro, dejadme recapitular alguna de mis profecías que los hechos han comprobado.»

Yo predije indirectamente el terrible incendio del Bazar de Caridad, de París, en el cual muchas personas de la aristocracia

francesa perdieron la vida. El conde Robert de Montesquiou, sabe que yo le dije que salvaría la vida en un incendio que ocurriría en un breve plazo.

Si el marqués de Mores hubiera seguido mi consejo, no hubiera sido asesinado en el desierto por los tuarqs enmascarados que le atacaron, pues yo procuré disuadirle que fuese a Africa. Yo ví claramente el peligro que le amenazaba.

Yo advertí al aviador Chavez que no intentase volar sobre los Alpes. Todos recuerdan el fin trágico que tuvo.

Yo también advertí al coronel americano Astor que tuviese cuidado en un viaje por el Océano. Sus huesos reposan en el fondo del Atlántico con las otras muchas víctimas del desastre del «Titanic».

Yo predije el terremoto de San Francisco en 1906, y también el de Valparaíso. También predije la súbita muerte de Félix Faure y el asesinato del Rey Humberto de Italia.»

Vamos ahora a considerar el porvenir. Yo reclamé el haber predicho la gran guerra que hoy agita a Europa. Como predije el principio, así veo ahora el fin. En Noviembre de 1913, escribí:

«Francia se verá impelida a la guerra y saldrá victoriosa. A partir de 1914 comenzará una era de gran amor, paz, esperanzas y trabajos, pero antes se enrojecerán los campos con sangre. Cuando la guerra acabe veo una nueva Francia, más grave y más fuerte, menos frívola, más afectuosa con los seres que sufren y aun más saturada de ardiente patriotismo que antes del gran conflicto. Empresas grandes y generosas se erigirán sobre los sacrificios sangrientos que hoy hace Francia, y el heroísmo que sus hijos han demostrado no habrá sido hecho en vano.»

Veo a los turcos arrojados de Europa. Veo al actual Gobierno de Alemania yéndose a fondo en un vasto levantamiento popular de furia patriótica, que recordará los días de la revolución francesa. Nada faltará para ello: tribunales, carretas y cadalsos. Los aliados entrarán en Alemania, que que ya no será un país monárquico, pues se habrá convertido en una República.

Más daños aun de los que ya sufre, y no sólo los inseparables de la guerra amenazan a Austria Hungría. Veo a los dos países de la dual monarquía pasando por pruebas de toda clase.

Veo a Italia, después de un período de tribulaciones, surgir posesionándose de magníficas compensaciones. Amenaza a la Casa Real un peligro, pero se conjugará a tiempo.

La guerra terminará en Julio de 1915. Esta es mi predicción, basada en la conjunción de Marte y Júpiter.»

Lo que ve es como saca las pesetas a los imbéciles.

El «Lusitania»

El *Lusitania*, con su gemelo el *Mauritania*, arrebataron a Alemania la «cinta azul» o sea la «palma» como nosotros decimos, para recorrer en menos tiempo la derrota en el Atlántico desde Liverpool a Nueva York, que esta última nación había obtenido con su *Kaiser Wilhelm II*.

En el primer viaje desarrolló un promedio de velocidad de 23'01 millas, haciendo el viaje en cinco días y cincuenta y cuatro minutos.

En otro de sus viajes, en Marzo del año pasado, llegó a desarrollar una velocidad de 27 millas por hora.

El *Lusitania* era un verdadero palacio flotante; su coste llegó a 31.250.000 pesetas. Fué construido con el *Mauritania* y el Gobierno inglés adelantó para este objeto a la

Compañía Cunhard la suma de 66 millones de pesetas, y además una subvención de tres millones de pesetas.

Llevaba el buque nueve cubiertas y en la comodidad de los pasajeros, se llegó a un gran extremo, con múltiples y amplios salones decorados y ornamentados con arreglo a estilos de diversas épocas y con un lujo y refinamiento exquisitos. Un jardín de 10.000 pies cuadrados con plantas de todos los climas, era uno de los sitios de distracción a bordo. Baños turcos e higiénicos, gimnasio, biblioteca, en fin, cuanto en tierra se juzga indispensable para satisfacer las necesidades de una vida opulenta, intelectual y refinada.

El carbón necesario para el viaje de Liverpool a Nueva York estaba calculado en 6.600 toneladas.

El buque estaba preparado para llevar 2.350 pasajeros, 700 hombres de tripulación. Hacía regularmente 32 viajes anuales de ida y vuelta a Nueva York o sea 100.000 millas anualmente.

Creerian los lectores que la lógica era la única arma que podía emplearse en las discusiones, pues están equivocados; hoy se siguen otros procedimientos; se inicia una discusión y si uno se convence que será vencido no se concede beligerancia al contrincante; pero si insiste y nos prueba que no lleva razón, se invocan los fueros de la cultura y adelantante.

Estos sistemas desconocidos en los tratados de lógica los llamaban nuestros abuelos el cántico de la palinodia.

De la Región

Regalo de una bandera en Brihuega

Con motivos imborrables permanece latente en nuestra memoria el grandioso espectáculo visto en el pueblo de Tendilla el día 18 del anterior mes de Abril, cuyas autoridades y simpático vecindario, con entusiasmo y patriotismo, han hecho donación de una bandera nacional al puesto de la Guardia civil que allí presta sus servicios.

Aquel entusiasmo desbordóse como un torrente prodigioso y todavía resuena en nuestros oídos, como música de celeste armonía, aquellas aclamaciones vibrantes y viriles a la enseña de la Patria.

En la villa de Brihuega ha repercutido con toda su grandeza y esplendor acto tan sublime, y la Corporación municipal y vecindario de pueblo tan honrado y hospitalario, acordó hacer otro obsequio semejante a la fuerza que constituye el puesto establecido en él, cabecera de la 1.ª Compañía, eligiendo para día tan fausto el de la fecha, cumpleaños de nuestro simpático Monarca D. Alfonso XIII.

Galantemente invitados asistieron al acto el bizarro y pundonoroso Coronel del Tercio D. Alfredo Maranges; el ilustrado y simpático Comandante 2.º Jefe de la Comandancia de la provincia D. José Agudo; el

Teniente Jefe de la línea D. Pascasio Vallejo el joven y aventajado oficial de Ingenieros militares D. Gustavo Agudo, hijo del Comandante del mismo apellido; el niño de doce años Pepito Menéndez, nieto del coronel Maranges y el que tiene el honor de escribir estos desaliñados renglones.

A la llegada del Sr. Maranges, esperaba formado en pelotón, el grupo de exploradores, con su jefe a la cabeza, el digno y entusiasta capitán D. Hedefonso Blanco, que manda la compañía de Guardia civil, y el cual dió la novedad con el ritual señalado en nuestra ordenanza militar.

Allí fué saludado por las autoridades, y después de revistar el pelotón de exploradores, penetró en la población seguido del resto de los expedicionarios y casi todo el pueblo en masa.

A las 10'30 horas de hoy, ha tenido lugar la misa en la parroquia de Santa María, oficiando el coadjutor de la misma D. Tomás Sánchez, quien, al concluir, bendijo solemnemente la bandera donada.

Asistieron al acto los invitados, el vicepresidente de la Diputación D. Ramón Casas, Ayuntamiento, Juez de Instrucción don Mariano Gallo Alcántara, las fuerzas del puesto de la Guardia civil y las que vinieron de Torija y Cabañuela, al mando del teniente Sr. Vallejo, los exploradores, la banda municipal de música que dirige el reputado director D. Pedro Marlasca, todo el pueblo en masa y muchos forasteros de los límites.

Terminada la ceremonia se organizó una procesión cívica, que recorrió a pie las calles de la localidad, organizada debidamente y a compás del bonito pasodoble himno de los exploradores que ejecutó la banda del Sr. Marlasca.

El entusiasmo era delirante, y el ver al pueblo mezclado con el elemento militar, dándose a conocer en ambos factores, el culto ferviente a la Patria, nos recuerda lo latente e íntegro que vive en sus hijos el secreto de las grandes hazañas realizadas por nuestros antepasados: secreto basado en la unión acabada de narrar que constituyó la mayor de las fuerzas.

Llegada la procesión cívica al cuartel se izó la bandera, siendo saludada por los militares que presentaron las armas, y por aquel pueblo en cuyo pecho palpita la emoción entusiasta y el ardor cívico hasta verla enarbolada en la cumbre de la gloria; por último, la mirada de ese pueblo, es porque le fascina el flotar de sus pliegues sagrados mecidos por el viento, el cual le trasmite, surcando las ondas aéreas, hálitos del ardor que hizo indomable al guerrero español y al mismo tiempo la esencia determinante de la grandeza de su alma.

El Sr. Cura párroco D. Buenaventura Alarcón, pronunció patrióticas frases alusivas al acto, y el Sr. Coronel Maranges, visiblemente emocionado, leyó un hermoso discurso que sentimos en el alma no reproducir íntegro por la falta de espacio.

En él hizo un resumen magistral del acto, dando las gracias a aquel pueblo tan amante de las glorias nacionales y modelo de cultura y altruismo.

En frases vibrantes ensalzó la enseñanza moral que están dando las naciones beligerantes en la guerra actual, donde todo su inmenso poderío militar lo deben al patriotismo sumamente elevado, por la unión tan férrea entre el pueblo y el Ejército.

Terminó su brillante oración dirigiéndose a los exploradores, que consideró como futuros regeneradores de la Patria, los cuales han de ser la vanguardia del Ejército victorioso que ha de conquistar nuevos laureles a la misma, hasta retornarla a los tiempos en que nunca se ponía el sol, terminando con vivas a España, al Rey, a Brihuega y a su excelsa patrona la Virgen de la Peña.

El acto terminó con el banquete de 43 cubiertos dado en el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde D. Bernardo González que tenía a su derecha al Sr. Coronel Maranges y a su izquierda al Juez de Instrucción señor Gallo Alcántara; seguían en la mesa de aquellos señores, el Comandante Agudo, Capitán Blanco, Cura párroco Sr. Alarcón, Vicepresidente de la Diputación Sr. Casas y el que escribe estos mal trazados renglones.

El menú perfectamente servido por elegantes y bonitas muchachas, se componía de paella de arroz, coceretas rellenas, asados, etc., etc., con vinos y licores y postres de varias clases.

Al descorcharse el champagne, hicieron uso de la palabra el Alcalde y Capitán Blanco, alma de esta fiesta y muy querido del pueblo de Brihuega, el cual le considera como uno de sus hijos predilectos a pesar del

corto tiempo que vive en él, efecto de su labor relevante.

En su casa permaneci durante mi estancia con mi querido Coronel, obsequiado espléndidamente por amigo tan verdadero y por la amabilidad de su simpática y buenisima esposa.

El pueblo de Brihuega en la guerra de Sucesión, dió una muestra de la nobleza del alma de sus hijos, la cual debiera figurar esculpida en letras de oro en las páginas de nuestra historia.

Asaltada en 1710 la muralla exterior por las tropas de Felipe V, al objeto de rendir la división del inglés Sthanope que se habia hecho fuerte esperando el socorro del austriaco Stharemborg, el pueblo atendió con un altruismo digno de la mayor alabanza a los heridos de ambos bandos, la mayor parte de los cuales salvaron su vida por la solicitud y cariño con que fueron atendidos, sellando con ello aquel vecindario una página imborrable en su historia.

Nuevamente y máxime con la enseñanza que nos dá la contienda actual, debieran los altos poderes reflexionar con serenidad la importancia que tiene la confraternidad del pueblo y del Ejército, unión que bien robustecida y fomentada, traerá a pasos agigantados el resurgimiento de aquella España que llevó sus armas triunfantes por todo el mundo.

No olviden jamás nuestros gobernantes cuanto venimos exponiendo y la importancia que tienen estos hechos aislados, determinadores de los estrechos vinculos que existen entre la Patria y su representación más genuina que es su Ejército; no lo olviden ahora que la paz reina en nuestro seno, la cual debe aprovecharse para una preparación sólida, pues desgraciadamente pudiera suceder que ese inmenso torbellino que se va extendiendo por todos los ámbitos del mundo, llegue a nosotros, y entonces imperando como impera la fé y el amor a la bandera sacrosanta, no dudamos un instante en asegurar que nuestro puesto sería el que nos corresponde por nuestras gloriosas tradiciones, y que nuestro pasado resucitaría como por encanto, brillando nuestra Patria al unísono del azul nítido y purísimo de su cielo, testimonio de la predilección que por ella siente el Todopoderoso.

Capitán X. de X.

DE SOCIEDAD

Hace unos días llegó a esta capital con el fin de pasar una temporada nuestro estimado amigo Luis Quintana.

—Se encuentra en esta población al lado de su padre y familia el primer teniente de Ingenieros Sr. López Ochoa.

—En breve, será pedida la mano de la distinguida señorita María Núñez, hija de nuestro buen amigo D. Ricardo, para el joven y bizarro capitán de Infantería don Blas Gratal. La boda se celebrará en el próximo mes de Julio.

—Ha salido para varios pueblos del partido de Cifuentes nuestro compañero en la prensa D. Santos Bozal Casado.

—Con motivo de las prácticas de aerostación, hemos tenido sumo gusto en saludar a nuestro antiguo amigo D. Pio Fernández Mulero.

—En Covarrubias (Burgos), ha dejado de existir la señora doña Jerónima Ortiz, madre de nuestro querido amigo D. Juan Gallo. Damos a dicho señor y a toda su familia nuestro más sentido pésame.

—Con motivo de los exámenes de este Instituto, se encuentra en esta capital nuestro buen amigo Enrique García Moreno, hijo del malogrado secretario de la Diputación D. Luis García del Val.

—Han trasladado su residencia al inmediato pueblo de Taracena los señores de Sancho.

—De su regreso de Logroño se encuentra en esta población la simpática señorita Josefina Nouvilas.

—Se encuentra en esta capital el hijo de nuestro querido amigo y ex presidente de la Audiencia de esta provincia Sr. Alafonts.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en ésta, a nuestro estimado amigo de Espinosa de Henares D. Claudio Sanz, administrador general del Sr. Sanz Vives.

—El miércoles estuvo en Sigüenza el señor Fluiter.

Hemos saludado al acreditado comerciante de Milmarcos D. Juan Urbano.

—Ha sido operada felizmente en Madrid la esposa de D. Cayetano Bermejo, director del Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza establecido en Sigüenza.

—Se encuentra restablecida la esposa de D. Mauricio Almazan.

—Ha salido para Toledo D. Adela Sánchez viuda de Murie!, despues de haber pasado una temporada a nuestro lado.

Tan pronto como permanezca unos días en la ciudad citada partirá para Murcia.

El actual conflicto

Hace muchos años que bajo unas engañadoras apariencias de cordialidad internacional, ocultase la venenosa ponzoña de una enorme desconfianza, nacida del constante estado de guerra que ha venido sosteniéndose en Europa durante casi toda la Edad Moderna, que trajo como lógica consecuencia una serie no interrumpida de conquistas y anexiones, que han sembrado entre los pueblos imborrables odios, los cuales obligan a los Estados a dirigirse a través de las fronteras enconadas miradas, en las que se ve destellar angustiosa desconfianza.

Esta creciente animadversión ha ido acumulando enormes elementos de combate en manos de cada pueblo, llegándose a una sorda paz armada, quizá más costosa aun que la misma guerra.

Este inmenso amontonamiento de poderosos medios de destrucción en las naciones que más se precupan de adquirir o conservar la grandeza, en la época actual, las ha hecho semejantes a enormes volcanes completamente rebosantes de hirviente lava, que no encontrando el cráter por donde salir al exterior, a pesar de sus titánicos esfuerzos, hallan de repente un pequeño resquicio entre la viva roca por donde hase precipitado furioso, desbordándose por las vertientes de la montaña, llevando ante su imponente torrente de fuego la desolación y la muerte.

Así los inmensos odios acumulados por incompatibilidades geográficas, históricas y mercantiles entre los pueblos, han estallado al más leve impulso, al más tenue choque, produciendo este tremendo conflicto que poco a poco va sumando pueblos a uno y otro bando beligerante hasta convertir a la Humanidad entera en dos inmensos Ejércitos que ferozmente se disputen la anhelada victoria, que una vez conseguida traería, sin duda, por no avenirse al reparto, la guerra entre los aliados de hoy, pues el azar o el destino han unido accidentalmente pueblos que sus intereses nacionales hondamente separan.

Obsérvase entre las naciones beligerantes un marcado interés en probar, imputándose unas a otras la causa, su inocencia como promotoras de tan tremendo sin precedente conflicto; mas a mi humilde juicio, a ninguna de ellas se puede acusar de una manera categórica de ser la triste causante de la cruel lucha que cubre de raudales de sangre la tierra y el mar, que está abriendo una profunda y dolorosa brecha en la Humanidad, arrancando innumerables vidas, cuya macabra tarea sin duda tendrá cansado y dolorido el terrible brazo de la fria Parca, al verse continuamente obligada a cortar sin descanso el frágil hilo de tantísimas existencias. No; no culpo a ningún Estado de haber producido con su desmedida ambición tan atroz lucha. Mi parecer es que la tesitura en que habianse colocado los pueblos europeos era insostenible, y al fin se ha desencadenado la enorme tormenta que anunciaban apertamente los espesos y negros nubarrones hace tiempo cernianse tenaces sobre el cielo de Europa.

Es indiscutible que es necesaria otra orientación, otra manera de ser en los pueblos, y bien habrá visto todo aquél que ha ya estudiado la Historia de una manera racional que en la vida de la Humanidad to-

do radical cambio viene precedido de tremendos trastornos, cuyas peligrosas sacudidas más bien que procurar más sólidas bases al mundo parecen intentar desquiciarle.

Esperemos, pues, que de entre las ennegrecidas ruinas y las infinitas ensangrentadas sepulturas, imperecedero triste recuerdo de tan cruenta guerra, nacera lozana una nueva era histórica que desterrará muchos vicios y anunciará el advenimiento de más prácticas y necesarias orientaciones. ¡El tiempo se encargará de demostrarlo!

Joaquín Vázquez Vilebez.

TEATRO

El último domingo se celebraron en el teatro principal funciones de cinematógrafo y variedades, habiendo debutado dos excelentes números.

Se presentaron la gentil cancionista «Manolita Vico» y el eminente xilofonista «Moreno».

Manolita cantó diversas canciones que el público vió con gusto, y al final de todas escuchó nutridos aplausos la debutante.

Moreno exhibió trabajos muy notables de ventriloquia, lo cual hizo que el mencionado actor consiguiera uno de los éxitos más ruidosos conocidos en este teatro.

Las películas no se hicieron pesadas y en particular la titulada «Las rosas de la vida», que se hizo simpática por su intonso y emocionante argumento.

Instrucción pública

Creación de escuelas.—Real orden de 10 de mayo dictando reglas para la creación de nuevas Escuelas nacionales.

«Ilmo. Sr.: Consignada en el capítulo IV. artículo 1.º del presupuesto vigente una partida destinada a creación de nuevas plazas de Maestros, y dispuesto por Reales órdenes que con cargo a la misma se abonén los gastos de varias Escuelas unitarias creadas y de plazas de Maestros de Sección de Escuelas reconocidas como graduadas, se hace necesario dictar algunas reglas que completen las ya establecidas acerca de las condiciones precisas para creación de Escuelas, facilitando, en cuanto sea posible, a las entidades solicitantes la formación de los expedientes respectivos, siempre dentro de las conveniencias de la enseñanza.

En su virtud. S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo propuesto por esa Dirección general, ha resuelto lo siguiente:

1.º Para la creación de Escuelas será requisito indispensable que el Ayuntamiento respectivo proporcione local adecuado en el que puedan funcionar y material de instalación, debiendo figurar en el expediente, cuando se trate de creación de Escuelas unitarias, certificación del Inspector Médico escolar, o, en su defecto, del Vocal Médico de la Junta local, acerca de las condiciones higiénicas del edificio y dictamen del Maestro de obras o perito acreditado, sobre la seguridad del mismo, siendo siempre indispensable el informe del Inspector de Primera enseñanza, especialmente en lo relativo a condiciones pedagógicas del local.

2.º El orden de preferencia para la concesión será el siguiente:

A) Peticiones de creación de Escuelas unitarias en localidades donde no existe ninguna otra Escuela.

B) Peticiones de aumento de Secciones en las graduadas existentes o de graduación de Escuelas unitarias en poblaciones en que falte mayor número de Escuelas en relación con las que le correspondan, según el censo escolar.

SUCESOS

C) Peticiones de nuevas Escuelas unitarias en las localidades a que se refiere el párrafo anterior.

3.º El plazo para formular las peticiones será de cuarenta días, a contar desde la publicación de esta Real orden en la «Gaceta».

Dos Ayuntamientos que con anterioridad a esta soberana disposición hubieren presentado peticiones o expedientes incompletos, podrán completarlos dentro del mismo plazo sin necesidad de nuevas solicitudes.

4.º Los expedientes incoados antes de esta fecha y que reúnan todos los requisitos exigidos en esta Real orden podrán ser despachados desde luego dentro del orden de preferencia que se establece en la regla 2.ª de la misma.

De Real orden, etc.—Madrid, 10 de mayo de 1915.—*Esteban Collantes.*

(Gaceta 12 mayo).

Zonas.—Se ha comunicado a la Inspección general la distribución de zonas hecha por el inspector jefe Sr. Sevilla, que es como ya indicábamos en números anteriores.

Profesora.—Ha sido nombrada profesora especial interina de Mecanografía de la Normal de Maestras de esta ciudad, doña Carmen Reyes.

Maestros de Navarra.—Se ha firmado una Real orden que tiende a normalizar la situación de los Maestros de Navarra, aceptando ofrecimientos de la Diputación provincial. Dicha disposición se publica en la Gaceta de ayer.

Jubilaciones.—Se ha dispuesto que sólo en los casos de jubilaciones voluntarias se envíen los expedientes al Ministerio, y que en las jubilaciones forzadas, queden los Maestros de hecho jubilados sin declaración previa de R. O., a partir del día en que cumplan 70 años, si reúnen 20 de servicios, contándose desde esa fecha el plazo de seis meses para el cese definitivo.

Plaza.—En los ejercicios de oposición restringida de la Universidad de Oviedo, ha obtenido el número 11 el maestro de La Puerta D. Francisco Ponce, estimado amigo nuestro.

Sea enhorabuena.

Material.—Ayer se recibieron en la Delegación de Hacienda los libramientos de material de Escuelas de esta provincia, correspondientes al 1.º y 2.º trimestres de diurno y primer semestre de adultos.

El señalamiento de pago a los habilitados se hará hoy.

De Sigüenza

Ha comenzado a publicarse un nuevo periódico, y su aparición ha sido bien acogida no solamente por la modestia con que se presenta sino también por estar bien presentado tanto por su texto cuanto por su factura.

Se titula *Sigüenza*.

—El día de la Ascensión se celebró un brillante concierto al que concurrieron lo mas selecto de la buena sociedad seguntina.

—En la Alameda se piensa colocar un artístico kiosco de música.

—Ya comienzan a llegar veraneantes.

—Se encuentra entre nosotros la bella señorita Juliana Martínez.

—Se encuentran enfermos la joven Dolores González, la señora de Lafuente y D. Dionisio Antón.

Deseamos a todos que se restablezcan.

En Yebra Luis Expósito ha dado muerte a Sebastián San Vicente Higuerá.

—En Salmerón se inició un horrible incendio que acabó con tres edificios.

—En Almoquera ha descargado una horrible tormenta.

—En Sigüenza le han robado a don Juan Gonzalo tres mulas. Los ladrones han sido capturados.

NOTICIAS

La Rotativa

Empresa admirable.—*Campaña entusiasta.*—**Espectáculo encantador.**—Lo dan estos chicos que arrastran la potente rotativa. No es sueño; han realizado ya más de la mitad de su empresa. Cansados de esperar, levantan ellos mismos una prensa ilustrada, divertida y religiosa, para librarse de la desmoralizadora que se apodera de los kioscos. Será la primera piedra, de obra tan admirable, adquirir una rotativa que les imprima revistas a todo color. Los señores Obispos y los católicos todos les ayudan y les admiran. Los profesores religiosos que editan la acreditada colección *F. T. D.* y *El Amigo de la Juventud* responden de la obra. Publican una revista que cuenta las hazañas de esta empresa. Gracias a un católico que paga la tirada, la mandan gratis. Su lectura es interesante y conmovedora. Pídala sin falta a *El Amigo, Apartado 213, Barcelona*, y se alegrará de haberlo hecho.

Hace tiempo que en la función del Teatro de última hora se promueven grandes escándalos y los instigadores suelen ser varios señoritos a quienes secundan otros señoritos chulos.

Como la bronca va resultando pesada y perjudicial para el empresario y el público sensato, las autoridades deben procurar cortar de raíz tales excesos, pues para protestar hay otros medios más cultos y mas caritativos.

—Le han sido concedidas matrículas de honor en las asignaturas de matemáticas a las alumnas de esta Escuela Normal señoritas Visitation Barcelona y Remedios Sánchez.

Ha sido declarada de texto la obra Elementos de «Nomografía» de nuestro querido amigo D. Nicolás Alcaide.

Ha visitado nuestra redacción «Sigüenza» revista que ha aparecido el jueves por primera vez en la ciudad del mismo nombre.

Esta bien hecha, por cuya razón es de esperar que logre alcanzar próspera vida. Guetosos establecemos el cambio.

Ha comenzado a ejercer el oficio de peinadora la simpática joven Pepita Pajares discípula de la maestra madrileña Matilde Alonso.

Los avisos los recibe en su casa calle de la Condesa de la Vega del Pozo 6, principal.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

Se nos quejan de que hace unos días se vende el pan feito de peso.

La noticia no nos sorprende, lo que si nos llama la atención es lo que se afirma en una de las cartas; que los panaderos han sido autorizados para ello en compensación de no subir el precio.

¿Será verdad tanta... despreocupación?
¿Quién habrá sido el autorizante?

Ha sido reconocido el derecho a ingresar en el cuerpo de auxiliares de las secretarías de las Juntas de Instrucción pública a los que quedaron cesante cuando la reorganización.

Casado & Rubio en C.ª

Altas novedades en sombrillas y abanicos

Es esperado para mediados del mes que viene el señor Cardenal.

El día 3 se celebrará una novillada. El ganado es de Buenaventura Zapatero y los diestros son Angelete y Lalanda.

Se ha publicado el Reglamento de médicos escolares. La creación de este cuerpo nos agrada; pero veríamos mejor que en su lugar se creasen escuelas y se dotase de material y local a las existentes.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irrefutable.

Pellicas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y paños de todas clases.

Novedades en gorras y sombreros para niños.

La Diputación provincial ha denegado las solicitudes de perdón de contribuciones de los pueblos de Alpedroches, Bañuelos, Castilblanco, Escariche, Escopete, Jadraque, Lebrancón, Moratilla de Henares, Moratilla de los Meleros, Miralrio, Romaniños de Atienza, Sigüenza y Zaorejas.

JOSE DEL RIO Y MORANT MEDICO

Torres núm. 6, principal, izquierda

Consulta todos los días menos los domingos
Horas de 11 a 1 y de 3 a 5

Rayos X, Condensación, Autoinducción, Corrientes galvánicas, Farádicas, Estáticas, Duchas y baños eléctricos. Tratamiento eléctrico de la obesidad. Tratamiento de Bier, Masaje eléctrico, etc.

Tratamiento moderno de las Fracturas, Luxaciones, Parálisis, Atrófias, Reumatismo, Histerismo y Neurastenia.

Consulta especial de ojos los jueves

Gratis para los pobres

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

LIBRERIAS, IMPRENTAS, PAPELERIAS

SATURIO RAMIREZ

En Guadalajara solo calle plaza de Santa Clara, 6, y en Alcalá de Henares, calle

Mayor, 14

Grandes surtidos en papeles de barba, de cartas, música, dibujo, calcar, seda, etc., y sobres; plumas, tintas azul-negra y corrientes, carpetas y cartapacios; tinteros, escribanías, cartones y borsejas; cellos, imprentillas, fechadores, caucho.

Plumeros, cepillos, esponjas, etc., y muchos objetos de escritorio y dibujo y otros de utilidad y recreo.

Libros de todas clases, incluso los que es autor D. Saturio, que están declarados para texto en las escuelas y premiados; diccionarios, novelas, mapas, devocionarios, rosarios, estampas, cartas orladas y medallas.

Cuadernos y libros rayados y en blanco, ídem para actas y de nacimientos, matrimonios, defunciones y de contabilidad municipal, de pósitos y otros. Material para Oficinas, Secretarías, Escuelas, Comercio y particular, y se hacen con gusto y a precios económicos cuantos impresos se encarguen a los precitados establecimientos.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Tinte y Quitamanchas

PROCEDIMIENTO ALEMÁN PATENTADO

Sucursal de La Prosperidad industrial de Madrid.

Se tinen y limpian toda clase de prendas, tapices, alfombras de todas dimensiones, cortinones, portiers y estores. COLORES finos sobre toda clase de prendas. ESPECIALIDAD en limpieza en seco. TINTE y LIMPIEZA de sotanas, manteos y dulletas de sacerdote. TINTE de sedas al tandeur.

Unica y exclusiva sucursal de Planchado americano.

Museo, 12 Ramón Fernández, Museo, 12

(al lado del comercio de Hijo de E. de la Vega)

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonvol, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villel de Mesa

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 2



LA VOZ DE SU AMO

“GRAMOPHONE”

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.º

GÉNEROS BLANCOS

Casado y Rubio

Se recomiendan por sí solos, con su duración y economía

FREGUNTAD ASUS CONSUMIDORES

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado como así mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer", es el producto de incansables experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato. Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato. Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875 Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CANAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRESA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma **Intestinos** **Artrismo** **Escrófulas** así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Biscarrondo. Couseje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos:	10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....		528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....		10.325.940
Primas-vida.....		21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....		170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidad des en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA"

Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—*Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—*Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—*Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—*Vida del Buscón*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—*Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—*La les* prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—*Eróticas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25.º de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

— PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas
En tela..... 4
En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

— BARCELONA —
Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos Representante-Depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas

Teléfono número 23
ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes